## Bo

/ 责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

### 正版缺失催生盗版

# 电子书侵权恶性循环如何"破题"

正是由于电子书更容易被盗版,一些作者和编辑 才不愿意授权电子版,而扫描版和泄露存档的流行又 是电子书缺失的结果。与其说读者是"不得不看盗 版",不如说是盗版影响了书籍电子化的正常链条, 造成了恶性循环。

国家统计局近日发布的数据显示,2022年,我 国文化新业态发展韧性持续增强。文化新业态特征较 为明显的 16 个行业小类之一的数字出版行业实现两 位数增长。

然而,作为数字出版的主要产品形态之一,电子书盗版侵权的问题仍为行业发展带来诸多困扰。 2022 年末,盗版电子书网站 Z-Library 被美国相关部门关停,这一事件一时引发了全球许多阅读爱好者的关注。毫无疑问,传播盗版书籍是侵犯知识产权的违法行为,但目前有大量平台、渠道在为盗版电子书传播提供依托,其中不少受到用户追捧。与此同时,受盗版侵害的电子书作者、出版商却鲜有发声的机会,为他们辩护的声音并不多见。

盗版行为受部分用户支持,出版商"有苦难言"……盗版电子书问题错综复杂,探讨其解决之道也需 多方共同发声。



资料图片

#### 盗版电子书因传播优势流行

对于就读于天津某高校的历史学博士生 丁宁(化名)来说,读书是他学习工作的"刚需"。为了进行研究,拓宽视野,他每年都 要阅读大量中外文书籍,其中一部分就是他 找到的盗版电子书。

大学图书馆、公共档案馆、网络开源资料能够满足丁宁大部分阅读需求,但仍有不少书籍不易通过正规途径获取。遇到"找不到书"的问题时,丁宁会选择到网络上搜寻盗版电子书。

丁宁表示,许多书籍并没有正版电子书在售,网上能找到的电子版都是从数据库中泄露出来的存档,或者是民间自制的扫描版。如果要看电子书,就只能选择盗版,即使想花钱看正版也无处可看。此外,许多绝版书和外文书籍也只有盗版电子书可看,除非读者愿意支付极其昂贵的价格求购实体

某资源交流网站活跃着一位网名为"北海"的用户。2016年以来,北海一直是网站书籍区的活跃用户。

北海说,他所知道的大多数电子书的来源,都是合法的电子书数据库或销售平台,还有一部分电子书是书友自行扫描的。一些拥有高权限的账号能够从电子书数据库中得到文件,并最终泄露到网络上。电子书销售平台出售的许多正版电子书也可以被破解,破解之后用户便可以随意拷贝、阅览。因此总体来说,"电子书并不难找",特别是出版于 2015 年之前的书籍,大多都有扫描版在网上传播。

北海称,很多人传播电子书只是为了帮助有需要的人,并非为了借此牟利。"人们想要获取信息,却要面对许多不合理门槛。很多书定价过高,甚至根本没有正版可买,满足不了读者的需求。"

在北海看来,人们购买正版书支付的金 钱大多没有流向作者或译者,而是落人了拥 有版权的一些出版商手中。北海指出,这种 现象在欧美学术出版界尤其常见,这种现象 助推了扫描版盗版电子书的流行。

"我国虽没有欧美那么严重的版权垄断,但正版书昂贵、获取和使用不方便的问题依然存在,何况很多书还是大家的'刚需'。在这种情况下,盗版电子书就应运而生了。"北海说。

"盗版当然不对,但是在正版电子书发展仍然不完善的情况下,盗版的生态位恐怕很难消灭。在我看来盗版是历史的产物。随着社会发展,规则会越来越健全,当信息进一步繁荣,盗版可能就会消失。很多年后我们回头看今天的盗版电子书,可能就像现在看十几年前的盗版电子游戏一样。"丁宁说。

#### 正版电子书成本"不容小觑"

与上述部分读者认知相悖的是,面对 "电子书无本万利""出版商坐地起价"的 观点,邱宇(化名)连说了两个"不"字。

邱宇在书籍出版行业工作已有6年,实体书与电子书出版工作均有从事。邱宇表示,公众对于电子书出版的认知往往有一些偏差,特别是容易低估电子书出版的成本。

邱宇告诉记者,出版一本正版电子书需要付出的成本很多。首先是支付给作者的版权费用,版权即知识产权,作者的知识劳动不会因书籍的介质从纸变为数字而贬值。版权成本往往比较高昂,对于名家名作来说尤

其次,电子书制作也需要不少投入。无 论是人工排版,还是计算机转换排版,都要 有文字编辑、美术设计、程序开发者为其付 出劳动。电子书制作有成本,这一点和纸质 书一样。

最后,出版商还需要为电子书付出发行成本,包括宣传推广费用、平台对接费用、售后服务成本等。这些"最后一环"的付出容易被大众忽略,却是必不可少的。

邱宇强调,"出版商坐地起价"这种描述并不适用于我国当前的出版业。总的来说,我国书籍的价格是比较符合市场规律的。许多电子书定价接近纸质版,这也是与

其成本相匹配的。"我希望读者都能够认识到一点,那就是书的价值来源于内容,源于作者和出版者的劳动,而不是源于纸张。理解了这一点,应该就不会再对电子书的价格

针对盗版电子书对正版的冲击,邱宇评论说,一些读者提出的"纸质书没有电子版"问题其实就是盗版造成的。正是由于电子书更容易被盗版,一些作者和编辑才不愿意授权电子版,而扫描版和泄露存档的流行又是电子书缺失的结果。与其说读者是"不得不看盗版",不如说是盗版影响了书籍电子化的正常链条,造成了恶性循环。

#### 电子书产业生态仍需构建

正版缺失催生盗版,盗版影响正版发展,读者对出版商缺乏理解……盗版电子书流行背后的问题,可谓一环扣一环。

河南大学新闻与传播学院编辑出版系主任郭晶表示,我国电子书产业的良好发展,离不开国家、行业和社会的共同参与、积极

郭晶认为,我国在著作权集体管理的制度方面仍有改进空间,数字版权和相关法律 法规仍需完善。版权保护技术也得与时俱 进,为电子书版权保护提供支撑。 此外,我国电子书产业仍然存在上下 游业务交叉重合,行业恶性竞争的情况。 这些情况也对电子书版权资源的保护产生 了负面影响。产业链各方应该通力合作、 共享资源,才能推进我国电子书市场良性 发展。

丁宁希望我国能够重视旧版书、古籍、各类档案的电子化,并畅通大众的知识接触渠道。"如果人们都能以合法的方式、合理的价格顺畅获取优质的电子出版资源,扫描排版质量差、检索困难、缺乏配套服务的盗

版电子书自然就会被淘汰。"

邱宇希望我国读者继续提高数字版权保护意识。作为从业者,他认为出版业的改进 离不开读者的理解和支持。

北海告诉记者,近年来网络上对电子书 的版权保护力度已有明显提升。

"2019年之后出版的书都不太好找了。 实际上,我们不崇尚盗版,我们愿意花钱支 持正版。只是希望中国的图书市场越来越 好,让大家能方便地读到更多好书。"北海笑 着说。 相关阅读>>>

#### 打击盗版、鼓励授权 让正版电子书占领市场

互联网改变了传统的出版业,也改变了人们的阅读方式。如今,越来越多读者拿起手机、平板电脑等终端阅读电子书。据统计,2021年我国人均阅读3.3本电子书。以电子书为代表的数字化阅读方式,已成为亿万读者的首选。读者的旺盛需求,也推动着数字出版产业快速发展。尽管受疫情冲击,2022年我国数字出版行度抵然实现两位数增长,显示出强劲的发展越热

与产业蓬勃发展相伴的,还有不断发生的电子书盗版侵权问题。目前,不少网络电商平台,存在大量以代找文件为名的商舖,用户花几元钱就能下载所需电子书。一些网络论坛以交流为名,允许用户自行上传和交换电子书。一些网盘提供电子书搜索和下载服务,用户可以免费下载到电子书。这些电子书绝大部分都是盗版,在网络上传播扩散,给行业发展带来诸多困扰。

为什么盗版电子书长期存在, 屡禁不 绝? 收费低廉、获取方便, 是一个重要原 因。正版电子书品种、数量难以满足读者 需求, 客观上也造成了盗版的难以遏制 目前我国每年出版图书在40万种以上 其中大多数并没有数字化版本。而且越是 出版时间早、难以借阅和购买的图书, 其 数字化版本就越少。需要此类图书的读 者, 迫不得已只能去寻找盗版。另外, 一 些有条件的网友自己扫描此类图书, 或从 数据库中下载后传播到网上,一定程度上 也助推了盗版的流行。可以说, 正版市场 发育不足与盗版流行,构成了一个恶性循 环:作者和出版社担心作品被盗版,于是 不授权出版电子书; 读者需求难以满足, 于是寻找盗版电子书, 反过来进一步强化 了权利人的担忧。能否打破这个循环,是 解决电子书盗版问题的关键。

需要强调的是,盗版电子书的扩散传播隐蔽性较强。容量为几个G的大型电子书的大型电子书,大规模不过几分钟。为收集和国间、格尔、大规模不过几分钟。为收集和国间、经常和人往往需要付出很多瞬间也很有级的人。这就抑制了权利人主动组织和人主动组织,治理盗版电子书,必须双受济力度,考虑引入惩罚性赔偿措施,,动动度,考虑引入惩罚性赔偿措施,,动为度,考虑引入惩罚性赔偿措施,,动为度,对度,对是以大价。一方为健康发展,鼓励著作权子书发版电子书场健康发展,鼓励出版企业和电子书发权。数局出版企业和电子书发现电子书户品,让正版电子书占领市场。

与此同时,也要重视推广、宣传公益性的电子书借阅服务。目前我国各地图书馆纷纷加大电子书等数字化阅读产品的采购和建设力度,推出手机和平板电脑客户端,有的图书馆还提供电子书阅读器外借服务。由于不少读者并不了解有这些免费服务,一旦找不到书,还是习惯于求助盗版。因此有必要加大对电子书公共服务的宣传力度,推动相关高质量电子书阅读服务走进更多家庭。

数字出版行业的进步,有赖于产业链相关各方的通力合作,最需要广大读者的理解和支持。对网络侵权盗版保持高压态势,不断完善版权保护制度体系,我们一定能遏制电子书盗版现象,有效调动创作者积极性,更好满足读者精神文化需求,为推动我国数字文化产业健康快速发展营造更良好的环境。 (张贺)

(来源:科技日报、人民日报评论微信公号)